

# 寒潮来袭 汽车抗寒攻略请收好

即将到来的雨雪冰冻天气，对车主来说是一个严峻的考验：如何才能安全行车，如何更好地保护爱车？昨天，记者咨询了交警及汽车4S店专家。

记者 张貽富 林伟 施忆秋 陈爱红 通讯员 李栋

## 行车注意事项

### 1.保持车速和车距，多用发动机减速

雪天行车，首要的是慢，时速应控制在30公里以下；要与前车保持足够距离，注意提前刹车。当发现和前车的距离在缩短时，不管什么原因都要马上收油减速，并将脚放刹车踏板上准备刹车。

### 2.保持车窗除雾效果

雪天行车，请把后窗除霜器打开。如果有后视镜加热或者部分高档车型有前风挡加热功能，请全部打开。对于车内起雾的状况，可以使用“空调+除雾挡+AC压缩机”的方法，既保证车内温度，又能起到除雾的效果，一举两得。另外，在手边预备一块棉布，可在停车时擦拭车窗内侧雾气和反光镜，保持良好的视线，但切忌边走边擦。

### 3.变道转弯前务必多留心 堵车时文明礼让

变线时先观察欲变线车道前方车辆距离，确认后打转向灯并多看相应方向后视镜，确认后后方车辆无危险再变线。出主路、右转、横穿马路、过十字路口时，一定要特别注意自行车，同时避免弯中降挡、刹车等危险动作产生。遇到交通拥堵时，要依法有序排队等候，不要抢占、变换车道，避免加剧拥堵。

### 4.合理使用灯光

如果没有大雾，把后雾灯关了，老刺激后边司机的眼睛容易使后车司机疲劳，对自己没好处——容易追尾。如果已经感觉到大雾影响了视线，那么打开雾灯、近光灯并控制车速，但别开远光灯。远光灯的光线高挑，被大雾折射后容易射入对向行驶的驾驶员眼中，使其视线模糊。

### 5.合理利用挡位，避免打滑

在冰面上或已经被压实的雪地起步，如果出现打滑的情况，请用二挡起步。在遇到要上陡坡时，留好距离，用低挡大油门一下冲上去，中途不宜换挡。

### 6.注意脚感和油耗

雪天行车时，油耗会比平时要高一些，此时需特别注意油表，低于3/4就赶紧找地方加油。另外，在上车后，由于鞋底湿，脚感和平时很不同，粘雪水时发涩、粘泥时很滑，需留神适应。

### 7.若出事故保持良好心态

雪天行车万一出事故，请您务必保持良好的心态，尽快用相机或手机记录下事故现场后将车辆挪离现场，避免让原本已拥挤不堪的道路雪上加霜。

## 高速公路行车注意事项

1.上高速公路前应尽量了解最近的天气情况和沿途道路通行情况，以便及时调整行程。上高速公路后也要注意观察路面上可变情报板的提示，并按照路面上的提醒信息行车。

2.尽量走中间或右边车道，如果是双向6车道或8车道，应尽量走二、三车道，避免行驶第一车道。因为第一车道靠近中央护栏及路缘带，容易出现冰冻现象，一旦

且发生车辆侧滑，回旋余地较少，而二、三车道行经的货车较多，路面出现冰冻的概率要较第一车道少，相对安全些。

3.严格保持行车间距，冰雪路面的阻力很小，在冰雪路上转弯或下坡时必须将车速控制在能够随时停车的低速。需要增减速时，加减油门都应缓慢，以防打滑。驾驶员应根据地形、车速和载重量等情况，与前车保持正

常行驶距离的2倍以上。

4.途经事故或施工路段出现堵车时，要提前减速慢行，加大车距，按序行车，需要变道时要注意提前打好转向灯，注意后方来车，谨慎变道，千万不要在此类路段随意变更车道超车。

5.遇到有打滑现象，不要急刹车，不要猛打方向，要降低车速，同时进行点刹，让车慢慢停下来。

## 停车注意事项

1.冬季夜晚停车要注意，不要停留在那种积雪化过有水的地方，因为积水会上冻，把车轮子冻上，在启动的

时候，可能会导致车轮的变形等！还有，不要把汽车停放在树下，因为树上积雪过多，冻成冰流，容易落在车

上，损伤车漆。

2.停车不要拉手刹，要抬起雨刷器，以免被冻结起来。

## 保养注意事项

1.清理车身积雪切忌使用热水，因为热水会使车漆瞬间升温造成开裂等现象，用常温水冲去车身积雪即可。

2.车窗结冰后，一定不要强制开启车窗。因为强制开启冻住的车窗，可能造成

车窗升降机的损坏。

3.大雪过后要及时洗车，洗车后要及时把车擦干。

4.在南方地区，大部分汽车厂家为防冻液设置的标准在零下35度左右，足够

抵御这次的低温。虽然随着使用时间的推移，防冻效果可能有所下降，但只要按照保养要求定期更换，一般不会出现太大问题。润滑油也是同样的道理，只要定期更换就不必担心。

## 市治堵办：建议市民选择公共交通出行

面对雨雪寒潮天气，市治堵办建议市民尽量选择公共交通工具出行，比如乘坐地铁、公交，既方便快捷，也安全。

**地铁：**会正常运营，早晨6点发车，晚上10点最后一趟晚班车。

需要提醒的是，高架段可能会因冰雪原因，造成局部车站列车延误到达，请市民耐心等待。另外，轨道交通提供取暖服务，在高架车站，均配备有爱心候车室，室内配置有空调，供候车的乘客取暖。

**公交：**如果雪下得大，不排除山区部分线路会停运，市区大部分公交线路都正常运营。市民可以下载“宁波通”手机APP，即时了解公交线路、轨道最新情况，或关注微信公众号“宁波公交”了解公交运行状况。

记者 林伟 通讯员 王蓉



市公交镇海公司昨组织驾驶员进行轮胎防滑链安装安全演练。

记者 林伟 通讯员 毛敏尔 董美巧

## 极端寒潮天气 谨防五种疾病

寒潮将至，市疾控中心发出防病提示：寒潮来袭，谨防心血管疾病，流感和支气管炎等呼吸道疾病，跌倒和交通意外等伤害，关节疾病以及一氧化碳中毒等五大类疾病。

昨天，宁波多家医院急诊科医生告诉记者，每次气温骤降，急诊室都拥挤得无处落脚，感冒、扁桃体炎、肺炎、心肌梗塞、脑血栓等都是低温天的常见病，严重的还可能有生命危险。

### 年老体弱者不要在早晚出门

宁大附属医院ICU兼急诊主任颜碧清说，气温下降后，人的血管会收缩，血压升高，心肌梗塞、脑血管等疾病多发。他建议年老体弱者最好选择在温暖的室内锻炼，如要出去活动，避免早、晚气温较低时外出锻炼，出门活动时，尽量结伴而行，万一有意外，及时救助能带来较大的生还可能，运动时应以微微出汗、没有明显胸闷气短为宜。

他提醒，气温波动时，中老年人尤其要多检测血糖、血压和血脂，如果有异常，及早采取措施，饮食要清淡，避免高盐高油高糖，多吃富含纤维素食物，保持大便通畅，还要保持平和的心态。

### 戴好口罩围巾，多搓搓鼻子周围

市疾控中心专家提醒：寒潮所导致的暴风气候会使空气的温度显著降低，所以发生感冒和流感的几率都会增加。

宁大附属医院急诊内科主治医师说，寒潮来临前后，保暖工作很重要，外出适时增加衣物，记得戴口罩、围巾，因为口罩不仅能保暖，还能一定程度阻挡病毒，而围巾主要为颈部取暖。另外，一定要多喝水，多吃蔬菜瓜果，帮助身体排除毒素。

有老慢支、哮喘等慢性呼吸系统疾病的市民容易诱发老毛病。这类慢性病急性发作根本原因还是感染，所以要尽量避免感冒咳嗽，外出时注意保暖，口罩帽子围巾都要戴好，尽量不要低温天气出门。在寒冷天气到来之前，对冷空气过敏哮喘的患者应适当锻炼增强对冷空气的耐受力，出门及进门后要及搓热鼻子周围，加强机体对气温变化的适应。

### 慢性腰腿痛患者要坚持锻炼

市疾控中心建议市民，气温急速下降，对中老年人或有慢性腰腿痛患者的影响更大，腰椎间盘突出症、腰椎骨质增生、慢性腰肌劳损、腰部肌筋膜炎、退行性膝关节炎等慢性腰腿痛患者，在低温天气的影响下，身体的疼痛病灶及相邻组织血管更容易收缩，病灶缺血加重，疼痛也就加重了。所以有慢性腰腿痛患者，应坚持锻炼，锻炼前要延长热身时间。

### 取暖要注意安全

冬天本来就是煤气中毒的高发期，寒潮时使用取暖用品更多更久，尤其要注意。市民夜晚睡觉前要将取暖煤炉的煤炭烧尽，不要闷盖，煤炉要安装烟筒；燃气热水器或煤气、燃煤、燃油设备等不应放置于通风不良处；定期检查煤气的橡皮管是否松脱、老化、破裂、虫咬；火锅店就餐场所和加工场所都应做好通风换气工作。

记者 鲍云洁 通讯员 陈琼 陶子

